责任编辑 章炜 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

# 上海立案查处疫情相关案400余件

### 涉及哄抬物价、销售假冒伪劣口罩等

□见习记者 谢钱钱

本报讯 昨日,在上海市市场 监管局召开的执法办案推进大会 上,记者了解到,今年以来,市区 两级市场监管部门,共立案查处疫 情相关违法案件400余件,罚没款 2000余万元,移送公安部门线索 及案件 70 余件

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,市区两级市场监管部门统筹推进疫情防控和市场监管工作,开展行政执法、查处违法案件,维护市场秩序。

据悉,今年以来,共立案查处 疫情相关违法案件400余件,罚没 款 2000 余万元,移送公安部门线索及案件 70 余件。查处一系列哄抬物价案件,稳定了市场秩序,更稳定了市民的情绪。查获假冒伪劣口罩、消毒用品等超过 200 万件,有效防范了本市防疫物资市场的区域性和系统性风险。同时,依法落实"包容审慎"原则,支持企业复

工复产。对于情节轻微危害不大的行政违法行为,不予行政处罚。尤其是对于企业的一些"无心之过",落实容错机制,尽量减小轻微违法违规行为对企业生产经营活动的影响。

市市场监管局局长陈学军表示: "全市市场监管执法办案队

伍,要提高政治站位,研判经济态势,把握新形势新要求;严把案件数量,严控案件质量,确保案件办理规范公正;要完善执法制度,锤炼执法队伍,不断提升执法效能。"据悉,2019年,全市各级市场监管部门共查处市场监管违法案件2.6万余件,罚没款6.57亿元。

上海新增三种"双创"类型

## 鼓励事业单位科研人员创新创业

」 见 习 记 者 崔 梦 №

本报讯 近日,上海市人力资源和社会保障局出台《关于进一步支持和鼓励本市事业单位科研人员创新创业的实施意见》(以下简称《实施意见》),进一步支持和鼓励高校、科研院所等事业单位聘用在专业技术岗位上的科研人员创新创业。

2015 年本市率先出台了《关于完善本市科研人员双向流动的实施意见》(沪人社专发[2015] 40号),鼓励事业单位科研人员离岗创业、支持事业单位科研人员和企业人员双向兼职、鼓励事业单位设置流动岗位。《实施意见》在保留上述三种"双创"类型的基础上,新增

了支持和鼓励事业单位科研人员在职创业、事业单位选派科研人员到企业工作或参与项目合作、事业单位设置创新岗位等三种"双创"类型,进一步优化拓展了科研人员开展"双创"活动的内容和形式。

《实施意见》注重管理环节 全覆盖,从协议签订、期限、聘用 合同管理、工资福利待遇、社保缴 费与待遇享受、职称评审、岗位设 置和聘用、考核、奖励、培训等各 环节对不同类型的"双创"活动管 理、科研人员的权益保护提供的 全方位依据。《实施意见》按照可 的放权、人尽其才的思路,赋予了 用人单位在科研项目方面更大的 用人自主权,消除了科研人员身 份、职业资格、薪酬待遇、社会保险等方面的顾虑,破除了阻碍人才流动的制度性障碍,采取了灵活多样的措施激发用人单位和科研人员的积极性和主动性。

《实施意见》作为《上海市 推进科技创新中心建设条例》的 配套文件,立足战略导向、融合 导向和提升导向,贯彻国了产学 研选人用人的体制机制壁垒,促 进了科技成果研发和转化活动中 科研人才开放共享,为本市打造 宽容、便利的创新创业生态,加 快释放科技创新和产业发展活 力,增强经济发展内生动力和创 业带动就业的能力,抢占创新驱 动发展的最前沿和制高点提供了 助力。

# 轨交12号线将延伸至松江

□见习记者 谢钱钱

本报讯 昨日,在市政府新闻发布会上,记者了解到,12号线将延伸至松江,目前已完成专家评审并进行线位预控,正向市里争取将其纳入全市轨交近期建设规划。此外,正争取轨交23号线等更多线路接入松江。

高速铁路网是核心,结合今年6月5日沪苏湖铁路项目的开工建设,松江区同步推进松江高铁南站转型升级和沪昆铁路松江段改线两大任务,打造9台23线规模、年客流量2100万人次的"松江枢纽"。松江枢纽站本体及周边路网专项规划方案正在加紧完善。项目前期动迁腾地工作稳步推进,居住户动迁率已达73%。这张网将打通对外通道,深度融人长三角。

松江区委副书记、区长李谦表示,松江交通大动脉轨交9号线已经 是满负荷运载,其客流量全市前三, 泗泾站高峰进站客流更是全市第一。而于 2017 年启动的轨交 12 号线西延伸专项规划编制,目前规划已完成专家评审并进行线位预控,正向市里争取将其纳入全市轨交近期建设规划。此外,为服务松江枢纽、南部新城等区域的发展所需,正争取轨交 23 号线等更多线路接入松江。

此外,记者了解到,松江区有轨电车1号线,2号线目前日均客流量达到1.7万人次、最高日客流量3.5万人次,接下来将从服务重大产业项目、西部工业园区的角度出发,对T2西延伸、T4线(广富林路至荣乐路段)开展方案初选研究,线路初选方案基本稳定。同时,启用金山铁路支线春申站、车墩站和小昆山翔昆路公交枢纽,新辟20余条公交线路,松江公交所有线路实时到站信息也已经纳人"上海公交"APP,乘客可通过手机随时查询,178个配备电子显示屏的公交站台也在全区建成。

# 盼"郭文思减刑案"倒逼法律法规修订和完善

近日,北京市纪委监委发布关于"郭文思减刑案"中有关人员涉嫌职务犯罪问题调查情况的通报,详细披露了郭文思家人以直接或通过他人请托相关工作人员并给予款物的方式,谋求关照服刑生活、帮助快速减刑的犯罪事实。一条覆盖监狱系统、检察院、法院的交易链条被斩断,一群执法不公、执法犯法的失职失责人员被处分,既回应了社会舆论关注,也有力震慑了违纪违法行为。

### 违规减刑9次,背后藏了多少腐败?

对于郭文思的故意伤害行为,社会各界高度关注。在疫情防控最吃紧的时候,受害人出于善意,在超市购物的公共场所提醒郭文思正确佩戴口罩,却遭到对方的侵害身亡。无论是从法律原则来说,还是在社会公义层面,如此恶劣的主观犯罪行为后果极其严重,社会危害性极大,必须受到严惩。然而更奇怪的是,翻看郭文思的过往履历发现,连续9次减刑的改造成效,引发了公众的强烈质疑。

一个对故意杀人罪不思悔改的罪大恶极之徒,是如何快速减刑,进而再次实施暴力犯罪的?通报给出了答案: 14名公职人员及重要关系人的受贿、行贿和徇私舞弊触目惊心,纵容了犯罪分子的恶行,给人民群众生命造成巨大威胁,可谓教训深刻、令人警醒。

事实上,从公安机关到检察机关, 从人民法院到监狱,共同织牢了一张 惩治违法犯罪分子的天罗地网。这张 网织得越密,违法犯罪的空间就被压 得越小;收得越紧,人民群众的公平正 义就能更好体现。

可是, 针尖大的窟窿能漏过斗大 的风。一个环节失守,甚至就能带来一 片阵地的溃败。从监区指导员对服刑 生活给予关照,到监狱长报请减刑文件,再到法官降低审核标准……纵观通报全文,"打招呼"侵蚀了公正司法的原则,"礼品礼金" 动摇了党员干部的信念,人情往来、利益纠葛让权力变形变味。

这说明,制度不是完美的,对任何 潜在的漏洞必须及时填补,对可能留 下的窟窿必须完全堵上。确保权力始 终在制度笼子里运行,就要把笼子扎 得更紧、更完善、更有力。该把的关口 决不能放水,该守的纪律决不能放松, 对违纪违法问题露头就要打,对失职 失责的苗头发现就要改。

这还说明,党员干部的弦还要绷紧。干警、法官、监狱长……多名公职人员或被金钱俘虏,或被人情所困,把党的纪律抛之脑后,对公正司法的职责玩忽职守,丢失了原则底线,触犯了党纪国法。有人心存侥幸,有人我行我素,对这些人必须用铁的纪律揪出来,有多少就处理多少,给民众一个交代。

以案为鉴、以案促改。"郭文思减 刑案"以无辜生命的代价发出警示, "努力让人民群众在每个司法案件中 感受到公平正义",绝不能成为一句空 话。谁敢搞腐败,谁就必须付出代价。

### 补上制度和执法漏洞 规范减刑司法程序

细看通报,令人唏嘘。此案中的人情关系、利益勾连,盘根错节。六部门的查处通报拼连起来,拼成了一幅触目惊心的违规减刑案全景图。也因此,在前期依法追究相关人员责任的基础上,深刻反思、补上制度和执法漏洞、启动重审,都是对该案一查到底、坚决捍卫法律权威的题中之义。

此案涉及公权力部门及公职人员多、波及范围广,这告诫我们,规范减刑的司法程序,对其进行科学严谨的审核、公开透明的监督,势在必行。那些年代久远的违法违规操作,是历史遗留的初调。

2016年,新修定的《最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律的规定》发布。《规定》对《刑法修正案(九)》中有关减刑、假释的内容进行了细化,明确了减刑、假释的性质及适用要求,完善了减刑起始时间、间隔时间、减刑幅度的规定。规定越细,范围越明确,权力可以寻租的空间就越少,也就可以从制度源头遇止类似的司法腐败。

彼时,最高法审监庭庭长夏 道虎在谈到《规定》出台的背景 时曾直言,"尤其是一些'有权 人''有钱人'被判刑之后,减 刑相对较快、假释及暂予监外执 行比例过高、实际服刑时间偏 短。"对照"郭文思减刑案"来看, 这一"警言"分量仍在。

值得一提的是, "郭文思减刑案"发生后, 北京市委政法委督促市高院、市检察院、市司法局等单位修订、补充完善了《北京市减刑、假释工作规定(试行)》《北京市减刑、假释案件审理程序实施规则(试行)》《北京市暂予监外执行规定实施细则(试行)》。这种执行规定实施细则(试行)》。这种通过典型个案的查处倒逼法律法规修订和完善的举动, 本身也是法治进步的典型案例。

"郭文思减刑案"的教训深刻,随着调查深入,还有哪些真相将逐一揭开,还有哪些人将为自身行为担责,人们拭目以待。

### 警惕披着人情外衣的"权力寻租"

事实上,不管是早前被曝出 的"违规减刑"还是"违规保外就 医",都已告诉我们:没有一起司 法腐败是单个人员独立完成的。

只是,人数众多的违纪违法 人员是如何被串联起的? 郭文思 的父亲作为中国原子能科学研究 院的一名退休职工,何以有如此 大的能量、如此广的人脉?

细看通报,不少情节是,A通过B请托C,甚至C又向具体岗位上的D和E"打招呼"……该案中的违法违规交易,呈现一种明显的"人传人"特征——违法违规的念头,起于服刑人员家属,最后落

在了具体的权力者身上。

通报中的一个高频词是"打招呼"。中央纪委国家监委网站的《漫画说纪》栏目,曾以"这样打招呼,不可以"为题,做过一次科普。漫画说:"人不是孤岛, 机关干部也有自己的家人、朋友、同学,如果不好好把握,就很容易被'人情网'困住。"

诚然,人情成为公职人员一 大困扰。但归根结底,可怕的并不 是社交关系中的人情泛滥,而是 权力本身的蠢蠢欲动。当权力得 不到有效监督和束缚,没有人情 干预,也容易越轨。 除了"打招呼",通报中不乏"给 予礼品礼金""多次给予现金""购物 卡"等细节,这就是典型的行贿受 贿。说白了,很多时候,人情也不过 是"权力寻租"披上的一件外衣。

说到底,权力必须予以约束。一旦它出轨了,就没有主动和被动之分,它给法治造成的污染,给社会公平正义造成的伤害,都是客观而具体的。这也警示相关手握权力的公职人员,除了人情,还有一个与之相抗的"原则大义"。它基于法律、规矩、职责、荣誉,你若抛弃它,终也将被抛弃。(与归) 综合人民网、澎湃新闻网等 (谚路 整理)